

热烈祝贺叶县创建为国家现代农业示范区

2014年6月25日,在全省十余个县、市参选申报创建国家现代农业示范区的情况下,叶县通过积极准备,厚积薄发,一次通过省农业厅组织的公开评审,以77.038分获得第二名,被省农业厅推荐上报农业部。经农业部公示,2015年1月,叶县成功创建为第三批国家现代农业示范区。

叶县位于河南省中部偏西南,辖17个乡镇、552个行政村,人口86万,面积1335平方公里,耕地面积117万亩。该县作为河南省农业大县,近年来,坚持走规模化、标准化、产业化、品牌化的现代农业发展道路,依托粮食、畜牧、蔬菜三大主导产业,不断优化农业结构,加快发展特色农业、集约农业,成为省政府和中科院共建高产高效现代农业示范区,粮食生产连续十年实现丰收,产量占全市粮食总产量的三分之一,5次荣获“全国粮食生产先进县”,在高标准良田建设方面,共建成28个万亩方、132个千亩方、155个百亩方,达到了“田成方、林成网、渠相通、路相连、旱能浇、涝能排”的要求,带动全县粮食总产量达78万吨。建成标准化蔬菜园区62个,国家级蔬菜标准园3个,3个蔬菜品种被认定为绿色食品,畜牧业总产值位居全省第五位,被评为全省畜牧专业合作社整县推进县、全省标准化养殖小区第一县、全国生猪调出大县。全县农业合作社达436家。初步形成了层次分明、特色突出的农业产业格局,为全市现代农业发展走出了一条新路子。

抢抓机遇致力发展现代农业

加强领导,明确定位。近年来,国家和省委省政府为促进农业发展,破解“三农”问题,相继出台了一系列支持农业发展的政策措施。为用好用活政策,加快推进叶县现代农业发展进程,县委、县政府决定成立了由县长任组长、部分县级领导干部任副组长,有关部门、乡镇主要负责同志为成员的现代农业建设工作领导小组,具体对现代农业的规划与建设工作进行安排部署、协调指导。

2011年,叶县现代农业建设工作领导小组按照县委、县政府的要求,基于摆在夏李乡、保安镇的双汇集团两个生猪养殖基地产生的沼液、沼渣无法排放处理,污染当地自然环境的客观现实,立足破解“三农”问题,开创高效循环生态农业新模式,保护生态环境,经过深入调查、座谈、论证,规划建设5万亩盐都现代农业示范园区,大力发展以现代农业示范园区为龙头,以科技化、商品化、集约化、产业化、可持续为特征的现代农业。为保证现代农业发展的平稳起步,叶县县委、县政府本着科学布局、规划先行的指导思想,主动与全国第一批现代农业园区的上海孙桥农业科技股份有限公司接洽商谈,并同时邀请上海孙桥农业科技股份有限公司派出专家组到叶县实地考察农业发展现状,并与乡镇、部门负责同志、农业产业龙头企业、规模大户进行座谈交流,充分了解全县农业的生产布局、传统产业、种植习惯、地理位置、气候特征及发展趋势,根据该县发展现代农业的战略构想,初步做出了叶县现代农业发展规划,形成了以孤石滩水库南干渠、白龟山水库南干渠为分割线,形成北部综合农产品加工物流区、中部粮食区、南部畜牧林果区,以各乡镇的特色产业为“星”,以粮食生产为“月”的“两渠三区,众星托月”现代农业发展格局。

重点招商,狠抓落实。该县树立了招进农业项目,壮大农业园区,以示范园区引领带动全县现代农业发展的理念,积极开展招商引资活动,广泛宣传叶县优越的自然种植条件和宽松的农业发展环境,瞄准省内外有实力、有意投资现代农业的企业、公司、财团和院所,频繁沟通,深度洽谈,争取他们到叶县投资。为了让引进的项目尽快落地,叶县狠抓两方面的工作:一方面对落户的重点现代农业项目予以政策优惠,主要是对项目租地,前三年每亩每年县财政补贴400元,对项目建设用地实行政府零收益;涉农项目资金打捆用于重点现代农业项目上。另一方面,切实搞好协调服务。县委、县政府主要领导经常带领有关部门负责人,到现代农业



叶县高标准良田建设万亩示范方小麦喜获丰收

示范园区进行调研,指导生产,现场办公,协调、解决棘手问题。园区所涉及的乡镇也成立了专门的协调服务机构,抽调得力人员,明确一名副科级干部负责项目各项手续办理及用水、用电、施工用料、工农关系等方面的日常协调服务工作。同时,加大土地流转,坚持充分尊重农民的主体地位,不诱导、不强制、不限制地引导农民自觉自愿进行土地流转。截至目前,该县已先后流转土地21.76万亩。

加强基础设施建设。自2013年起,县级财政投入1.2亿元支持现代农业发展。以这个投资为基数,每年保持以新增财力30%的比例递增,主要用于示范区基础设施建设。并设立现代农业核心示范区建设专项资金。每年确保不少于2000万元的县级财政资金用于核心区基础设施建设。同时,整合涉农项目资金,集中投放到项目区,变“撒胡椒面”式的普遍支持为突出重点的集中打捆使用。利用现代农业示范区这个平台,提升整体开发效果,最大效益地发挥各类涉农项目和资金在农业基础设施建设方面的作用。通过高标准建设,着力打造河南省重要的粮食主产区和现代产业集群发展区。

现代农业实现跨越式发展

如今,叶县现代农业发展跨上了快车道。金牛足清真食品有限公司以生产牛肉制品为主,年加工能力2000吨。河南国润牧业的万头肉牛良种繁育、养殖育肥及屠宰深加工基地占地面积600亩,总投资5亿元,是全省畜牧养殖行业领先的农工商为一体的现代化集团企业。供港牛基地占地40亩,年效益2000万元。以玉米油生产和调料生产为一体的张老大调味品公司年分装玉米油1万吨,创效益1.5亿元;年消耗八角、花椒等原料5000吨,年销售额4000万元。以小麦深加工为主的驴乡食品年年用小麦面粉2000吨,年销售收入500万元。

2008年引进双汇集团投资3.2亿元的20万头商品猪养殖项目,现存栏生猪规模达22.5万头,养殖总规模和单场养殖规模均居全国第一。该项目由1万头母猪场、15万头育肥场、5万头育肥场三个分厂组成。于2008年引进伊源集团总投资2.7亿元的万头奶牛场项目,位于田庄乡,目前一期工程建成投用,存栏奶牛1700头。位于常村镇的

青海源核桃园区占地面积10000亩,为河南省林业产业化重点龙头企业。位于辛店镇的万亩杂果基地形成了特色产业。七彩沙河生态农业项目位于叶县城关乡韩丰村沙河岸边,总占地1000余亩,投资6000余万元,建成了高效林果采摘基地、采砂遗留坑的处理绿化,发展沙河两岸10公里的绿色生态长廊,带动周边高效农业、林果业等的大力发展。位于保安镇的5万亩现代农业示范园区核心区先后引进了占地5000亩投资1.2亿元的春畦现代农业基地项目、占地8000亩拟投资6.8亿元的盛碧源现代农业基地项目。位于任店镇的叶鑫源现代农业科技园总占地一万亩,设计总投资4.8亿元,从2014年3月开工建设以来,发展态势良好,目前已准备上市。截至2014年底,春畦现代农业基地完成投资9700万元。所生产的芥蓝、菜心直供深港,年纯效益2000万元,成为供港蔬菜基地。盛碧源现代农业基地一期工程由1000亩浅水莲藕、1000亩中药材、1000亩羊场、3000亩高产小麦种植基地四个子项目组成。目前,1000亩的藕池建成70%,其余项目正在有序推进中。

叶县现代农业发展明天会更好

2012年,叶县与上海孙桥农业科技股份有限公司、河南农业大学、郑州大学建立技术合作关系,制订了以“一二三四五”为主题的现代农业发展战略规划。

一是建好河南省标准化养殖小区第一县。带动创建标准化养殖示范区。

二是打造两张现代农业名片。打造100万亩优质粮田和100万亩生态果蔬基地两张现代农业名片。

三是完善现代农业三大区域布局。在中部建成以优质吨粮田为主的粮食主产区;在南部潜山丘陵区建成种养生态循环农业区;在北部建成综合农产品加工、物流区。

四是建设四条旅游观光农业带。沿燕山水库等大中型水库,连接甘江河等4条主要河流,建成四条旅游观光农业带。

五是培育五大现代农业产业化龙头企业。扶持双汇等五大现代农业产业化龙头企业,引领中小农业企业、农民专业合作社,建成20万亩以生态农业园区为主的现代农业产业集群。

目前,叶县已经制定了下一步现代农业示范区的发展举措:

一是用足用活国家、省、市支持农业发展的各项优惠政策,扶持已入驻企业尽快形成规模,出效益。对经过努力已经争取到的项目,如省农业综合开发部门按照一年1万亩的规模,连续三年给予叶县扶持的项目要跟踪协调,尽快发挥效益。下一步将对各类涉农项目进行捆绑,对资金进行打捆使用,不断加大基础设施建设投资,力争在最短的时间内,使现代农业示范园区基础设施面貌明显改善,使之成为引进农业项目的洼地。

二是进一步调整优化农业产业结构。按照现代农业规划布局,继续发展特色产业,做大做强畜牧、粮食、蔬菜、林果等主导产业;充分发挥双汇、国润、伊利、春畦等农业龙头企业的示范带动作用,加快现代畜牧业发展,打造现代农业生产基地;通过农业产业结构调整,大力实施农业产业提升工程,提高农业生产效益。

三是各级各部门充分发挥职能作用,助推现代农业发展。对地处山区乡镇,属浅山丘陵区,农业基础设施条件较差的地区,有关部门要积极向省市农业、扶贫等相关部门汇报、沟通、协调,为园区发展争取项目和资金支持。同时建议上级有关部门适当对现代农业示范园区所在乡镇的建设用地指标予以倾斜,解决项目建设用地指标少的问题;尽快出台一些对农业生产基地、涉农龙头企业、土地流转大户的扶持奖励政策,解决当前土地集中流转速度慢、相关政策不配套的问题。

四是加快农业产业项目的招商引资进度。多渠道开展招商引资活动,争取有更多更好的农业产业项目落户现代农业示范园区。对已经有投资意向的企业,要想办法促使其项目落地,生根开花,从而带动叶县农业发展方式转变,真正把叶县的现代农业做强做大,做出成效。

展望未来,叶县有信心、有能力按照国家现代农业示范区建设的要求,在用足、用活、用好各类支持现代农业发展政策的同时,牢固树立发展现代农业的观念,通过土地流转和农业合作组织发展,实现更大规模的土地流转,吸纳更多劳动力充分就业。通过引入相关现代技术,发展高科技农业、有机农业、农产品深加工及物流产业,延伸农业生产链条,发展农业产业化,实现农业发展方式的转变,把现代农业的发展提升到一个新的层级。

(本报记者 田秀忠 文/图)



河南春畦供港蔬菜种植基地



叶县辛店镇万亩杂果基地



叶鑫源现代农业科技园



河南国润牧业养殖基地



河南金牛足食品有限公司肉食加工车间



河南双汇养殖场鸟瞰图